

江门市曾迎春名教师工作室主持人、恩平市职业技术教育中心计算机教师曾迎春 秉承工匠精神 做学生的引路人



在恩平市职业技术教育中心，有这样一位老师：她课上充满激情、严谨认真；私下风趣幽默，平易近人，与学生们打成一片。她就是江门市曾迎春名教师工作室主持人、恩平市职业技术教育中心学生处主任、计算机教师曾迎春。

作为一名计算机教师，曾迎春将自己的全部心思用在教育工作上。她善于调动学生的学习积极性，让学生在轻松的环境下掌握知识与技能，并利用多年的教学经验与案例积累编写出三本校本教材。在带领学生们参加省市技能大赛时，她不厌其烦为学生们答疑解惑，做他们的引路人，帮助他们取得优异成绩。

半亩方塘长流水，呕心沥血育新苗。26年的教学生涯，曾迎春用生命对待教育，用激情赢得尊重。她自评是一名反思型教师、研究型教师。“每当登上三尺讲台，我就会提醒自己：你就是那颗最亮的星，光彩照人。”曾迎春说。

文/图 江门日报记者 张安怡

名师名片

曾迎春：计算机高级讲师，教育硕士，家庭教育高级指导师，江门市曾迎春名教师工作室主持人，江门市基础教育学科带头人，江门市百名优秀教师，恩平市名教师，恩平市“十大教学能手”，恩平教育系统师德标兵。一直致力于教师专业发展，被中央电化教育馆评为英特尔未来教育项目“优秀培训师”，先后获得英特尔未来教育主讲教师、高级局域网管理员资格、教育技术能力初级主讲教师资格、教育技术能力中级助学导师资格、微软携手助学导师资格、英特尔PBA课程助学导师资格、国培计划助教导师资格、SYB创业培训讲师资格、计算机装调师教师资格。

别人眼中的她

江门市曾迎春名教师工作室理论指导专家石国平：

曾老师有16年的教师培训经历，中小学教师对她的评价很高，她有深厚的理论素养、精准的语言表达、高超的教育智慧。充满激情而又幽默风趣的教学风格，使她深受师生喜爱。作为学生处主任，她工作有条理性、计划性、前瞻性，有很强的协调和沟通能力，管理思路清晰，工作执行力强，所带学生处是目前我校最有战斗力、凝聚力的团队。

江门市曾迎春名教师工作室成员梁文虹：

我眼中的曾老师有着丰富的教学经验和深厚的学术造诣，在课堂教学和指导青年教师方面具有非常优秀的能力。在工作室这个平台里，曾老师不仅是我们的导师，更是一个榜样和引领者。任何时候有任何问题她都非常耐心地解答，她对教育的情怀、对工作的激情、对事情处理的果敢、对学术的钻研，影响着工作室的每一个人。

恩平市职业技术教育中心班主任代表汪淑怡：

作为学生处主任，曾老师言必行、行必果，通过强调落实量化评比，以制度管人管事。在我们心目中，曾老师说得做得得到，有制度要求却也有温度，给人亲切感和信任感。在我们眼里，她具有很强的团队意识，能够指导我们的班主任工作，及时解决工作中遇到的困难，是我们强大的后盾。



↑平时，曾迎春风趣幽默，平易近人，与学生们打成一片。

→课间，曾迎春循循善诱，使得每一位学生积极参与。



扫描二维码
看相关视频



A 反思型教师调动学生学习热情

走进恩平市职业技术教育中心，映入眼帘的便是整齐划一的教学楼和三五三两结伴而行的学生，整个校园充满了生机与活力。记者在计算机室看到，打扮干练的曾迎春时而在讲台上演示操作步骤，时而走下讲台观察学生的学习进度。课间，曾迎春和学生们进行热烈讨论，她幽默风趣、循循善诱，使得每一位学生满腔热情、积极参与，在自己的电脑屏幕前聚精会神地操作着。

“我们的学生在学习中缺乏自信和学习动力，很多学生从中小学开始对学习陷入了习得性无助，这给上课带来很大的挑战，作为老师要十八般武艺样样精通。”曾迎春表示，综合学生的学情，她在教学中会不

断反思，耐心地教导，积极鼓励学生。“千方百计地激发他们的学习兴趣，使他们爱上我这个老师，进而爱上我的课。亲其师，方能信其道。”曾迎春说。

曾迎春表示，过硬的专业知识及技能，精准的语言表达，清晰的教学指令，整合教材的能力，很强的课堂组织与管理能力，很好的教学智慧，是一名优秀中职教师需要具备的能力。

从教26年，在中职教学中，曾迎春早已形成一套自己独特的教学方法。在教学设计上，曾迎春充分考虑每个层次学生的学习需求和能力，利用“微课程”理念进行设计，为学生提供学习的支架和资源，通过录屏软件将技能重难点录制

成微视频（微课），形成了自己特色的以任务（项目）驱动—提供支架—自主学习—适时指导—作品展示—师生点评—作品完善七环节教学法。七环节教学法设计合理，资源丰富，突出学生的自主学习，重视反馈评价，让学生的思维与动手热情被调动起来，学生技能掌握牢固，教学效果显著。

“在课堂上，我是教学活动的组织者，也是学生学习的引导者，更是学生评价的参与者。我重视学生的职业意识和职业素质培养，培养学生的自主学习意识和能力，强化学生职业技能的训练，采用任务驱动、项目教学的教学模式，努力实现学习内容与工作过程对接，教学过程与工作过程对接。”曾迎春说。

B 成为学生、年轻教师的引路人

2022年10月，曾迎春被评为江门市名教师工作室主持人，同时也标志着恩平市首个中职“双师型”名教师工作室正式成立。曾迎春坚信，一个人可以走得很快，但一群人才能走得更远。面对教师生涯的新赛道，曾迎春信心满满。她告诉记者，现在工作室共有成员18人，皆是她精挑细选的成员。

“这18位老师年轻有活力、有想法、有冲劲，执行力强，团队一处成员之间团结互助，你追我赶，心往一处想，劲往一处使，形成工作室‘狼群文化’。作为工作室主持人，很多时

候我都会被他们感染。我常对工作室成员说：做一件事是否成功，投入度是唯一的变化。工作室成立以来，我和我的团队以‘狼群精神’作战，努力践行立己立人，达人达己。”曾迎春说。

“曾老师是一个‘百变’教师，我们都很喜欢她。第一次见曾老师是在新生入学教育大会上，当时她在会上开展纪律与安全教育，严肃、不苟言笑是我们对她的第一印象，我们都不敢靠近她。直到曾老师上我们班计算机专业课时，她幽默风趣，很有亲和力，善于调动我们学习的积极

性，知识点讲解清晰易懂，课堂气氛轻松活泼，我们都很喜欢上她的课。”恩平市职业技术教育中心22计算机1班学生刘雨晴说。

以拓宽学生就业渠道为目标，以培养工匠型人才为己任。回归教学本身，平日里，曾迎春注重了解职业教育政策法规，新理念、新知识、新教法，教学成果显著。在日常的教研活动中，曾迎春积极探讨职教新思路、新模式。她的教学设计，方案目标明确，潜心钻研，积极创新，用实际行动践行精益求精的工匠精神。

省流行音乐协会流行与即兴钢琴（江门）委员会举行音乐会 为观众带来一场听觉盛宴

江门日报讯（记者/吕中言）近日，江门演艺中心水岸音乐厅内琴声曼妙，悠扬悦耳，由广东省流行音乐协会流行与即兴钢琴（江门）委员会举办的“流行钢琴也‘狂飙’”音乐会在这里举行，该协会会长和9位副会长在舞台上充分展示“流行与即兴钢琴”技艺，为观众带来一场精彩的听觉盛宴。

“流行与即兴钢琴”是指在没有伴奏乐谱的情况下，能根据一条或部分旋律，给演唱者或演奏者进行伴奏，既考验伴奏者的基本功和钢琴技巧，也考验其快速反应能力，让钢琴演奏变得不再“高冷”。

音乐会伊始，该协会会长黄永康演奏了电视剧《狂飙》片尾曲《藏无可藏》，这是一首旋律抒情优美，却又荡

气回肠的曲目，把观众们的情绪带回到电视剧扑朔迷离的剧情之中。紧接着，夏莉娜、黄丽萍、黄丽冰、徐冬梅、何欣茹、刘春秀等9位副会长通过独奏、双钢、自弹自唱等方式，带来《江南》《这世界那么多人》《加勒比海盗》《自由探戈》等20首曲目，这些流行曲目的旋律和钢琴声很好地融合在一起，一段段熟悉的旋律结合潺潺流水般轻盈的钢琴声，呈现出一种美妙又朦胧的艺术意境。

音乐会最后，该协会副会长陈泽锋还进行了返场表演，他与现场观众进行互动，并在两分钟内即兴创作出一首旋律优美的中国风钢琴曲，充分展示了他精湛的“流行与即兴钢琴”技艺，让观众们叹为观止。

篁湾中心小学开展励志教育团建活动 笑迎考验 励志进取



学生们用默契和信任完成项目。

江门日报讯（文/图 陈慕欢 刘金用）“不忘初心，撸起袖子加油干！”近日，蓬江区荷塘镇篁湾中心小学在操场上举办了六年级励志教育团建活动，缓解学生们备战升学考试的紧张情绪，提高学生们的抗压和战胜困难的能力。

“希望我校六年级学子在本次团建活动中有所得、学有所获，做到‘寓学于行，行学相长’！”活动前，该校负责人对学生们提出殷殷期望。迎着晨光，活动的号角吹响了。“挑战150秒”“激情动力圈”“珠行万里”等挑战项目激情上演，操场上欢呼声、呐喊声、此起彼伏。在“挑战150秒”中，所有学员手拉手围成一

圈，不能讲话，只能依靠肢体语言和眼神进行沟通，用默契完成项目。队员们的向心力、沟通协作能力、信任都倾注于竞赛中。

3个小时的活动，学员们上演了“破冰”“磨合”“协助”“信赖”四部曲，为励志教育团建画上完美句号。

“想飞上天，和太阳肩并肩，世界等着我去改变，想做的梦，从不怕别人看见……”全体学员高歌一曲《我相信》，震撼人心。

六年级学子纷纷表示，在团建活动中收获了自信与正能量，希望自己在小学毕业冲刺阶段能保持励志进取的精神，开启升学挑战的挑战。

虎岭小学开展劳动教育周活动 校园展现欢乐“野炊图”

江门日报讯（记者/潘诗欣 通讯员/陈颖欣）搭建灶灶，生火加柴，动手炒菜……近日，蓬江区棠下镇虎岭小学开展劳动教育周活动，学生们在学校足球场体验野炊，乐趣无穷。

活动当天一早，学生们就提着食材、大锅和干柴直奔足球场。为确保活动安全有序进行，该校安全工作负责人张雪梅强调了注意事项，随后野炊活动正式拉开帷幕。只见绿茵场上，大家凝心聚力地搬运砖头，在老师和家长义工的指导下搭建灶台，体验生火。一会儿工夫，各小组灶头“火力全开”，“小厨师”们使出浑身解数，煎、炒、焖、蒸样样有，还有的同学跑到学校“悦成长”种植园里摘来蔬菜和非菜烹饪。校园里响起了锅碗瓢盆交响曲，袅袅炊烟升起，欢声笑语不断，构成了一幅欢乐的校园“野炊图”。中午时分，各小组都成功做出一道色香味俱全的菜，不仅有

番茄炒蛋、红烧鸡翅等家常菜，还有蒜蓉粉丝蒸虾、烤串等“硬菜”，以及冰糖葫芦、水果拼盘等饭后甜品、水果。大家迫不及待地拿到评分区邀请评委老师们品尝、评分，并互相分享美食，满足的笑容洋溢在脸上。当天，该校根据同学们的表现，评选出了18个优秀合作团队和24名劳动小标兵。

据了解，为扎实推进学校劳动教育，有效落实五育并举，该校德育处提前设计了周密的劳动教育周活动方案，一方面，各班开展劳动教育主题班会，鼓励学生在家里学习烹饪技巧，自主分组筹备野炊，为野炊活动的顺利进行做好充分准备；另一方面，为学生设置了劳动清单及劳动周活动手册，帮助学生培养劳动意识，掌握劳动技能。同学们纷纷“打卡”完成清单上的内容，并在活动手册中记录下自己的感受和收获。

杜阮小学举办校园象棋比赛 方寸之间上演“楚汉争霸”



杜阮小学78名小棋手参加校园象棋比赛。

江门日报讯（文/图 陈慕欢 伍琳）小棋手们凝神静气，时而眉头紧蹙，时而抿唇思索，时而果断地拿起棋子，落在相应的棋格……近日，蓬江区杜阮小学举办校园象棋比赛，全校78名象棋佼佼者上演精彩的“楚汉争霸”。

比赛中，小棋手们潜心谋篇布局，慎重对待每一步棋的走法，或调兵遣将，或跃马扬鞭，发扬顽强拼搏、决不放弃的精神，在方寸之间尽情展示自己的棋风与棋艺。经过几个小时的酣战，黎梓豪、黄凯婷等十位学生夺得全校十强。

“开局后，我按照老师教的先布好棋，接着就根据对手的进攻随机应变、见招拆招……”比赛结束后，六（4）班的骆梓霖给新社员分享自己的经验。

杜阮小学相关负责人表示，两年前，杜阮小学引进了象棋社团，培养了一大批优秀的棋手。孩子们在养棋的过程中潜移默化地养成遵守规则的良好习惯。今后，学校将继续推进象棋文化，比如推出“动态玩法”，将传统的象棋文化与新颖的趣味项目结合，让象棋文化“动”起来。

将美育贯穿育人全过程

培英高中师生美育优秀成果展展出优秀作品200余件

江门日报讯（文/图 记者/潘诗欣）近日，由江门市教育局指导，江门市文化馆、江门市培英高中主办的2023年“美育求美 展望未来——江门市培英高中师生美育优秀成果展”在江门市文化馆开幕。展览将持续展出至5月24日，免费开放，有兴趣的市民可前往参观。

这是培英高中近年来举办的第三场“展望未来”系列主题师生美育成果展活动。此次展览主题突出、内容丰富，共展出该校师生美育优秀作品200余件，类型包括油画、版画、漆画、书法、摄影，充分展示了该校的美育教学成果以及学生有志向、有梦想、有作为的精神风貌。

据了解，培英高中高度重视美育工作，将美育贯穿育人全过程，积极打造“德微陶艺工作坊”“传统工艺工作坊”

“非遗教育工坊”，扎实推进“非遗大师面对面”等特色活动，促进美育工作在学校落地生根、结出硕果。截至目前，该校已有60余件学生优秀作品被江门市美术馆收藏。本学年，该校美术科组老师积极参与并指导学生参加省、市举办的各类艺术展演比赛，获得奖项258项。该校多次在江门市中小学美育比赛中荣获优秀组织奖，并被江门市教育局授予“广东省基础教育学科教研基地项目高中美术学科（江门）教研基地学校”“江门市工艺教育指导中心”荣誉称号。

在开幕式上，江门市文化馆与培英高中还签订了馆校共建协议，旨在进一步加强双方在产、学、研、用、教等方面的交流合作，形成强大的教育合力，促进江门市非物质文化遗产扎根校园，与中学生德育、美育、劳动教育等有机融合发



培英高中师生参观展览。

展。有关领导嘉宾为该校获得“华侨华人美术馆捐赠收藏证书”的学生代表和获得“2022—2023学年美育教学工作优秀指导教师”的教师颁发了荣誉证书。